

"地铁"开进了学校;校园 里的银行从行长到员工都是 学生……距离2018年还有四 天时间,厦门城市职业学院亮 出一份卓尔不群的2017年校 企合作成绩单。

本周三,这所高校举行校 企合作委员会2017年年会, 在公布成绩单的同时,又一批 企业加入合作办学队伍。截 至目前,合作企业已近三十 家,其中有海翼集团、厦门太 古飞机工程有限公司、厦门轨 道交通集团有限公司、厦门建 发旅游集团、厦门产品质量监 督检验院等。

今天,我们为您介绍厦门 城市职业学院如何找准城市 和企业的"痛点",培养"走出 校门,就能走上岗位"的社会 急需型学生。



城市学院 的学生在 地铁操作 教室中练 习基本操

(本报记 者林铭 鸿 摄)

这所高校的学生 修得了飞机开得了地铁

文/本报记者 佘 峥 通讯员李珊

力学理念

因城而生 为市则活

无论是开进校园的"地 铁",还是银行,都源于厦门城 市职业学院的办学理念"因城 而生,为市则活"

厦门城院院长唐宁说,这 句话的意思是:大学只有融入 城市发展的大业,学校发展才 能找到生机和活力。

他认为,这一办学思路能 使得三方尽开颜。对于城市来 说,学校培养了它急需的人才; 对于学校来说,能让培养出的 毕业生更好地就业;而对于学 生来说,好处是毋庸置疑的。

在这一办学思路下,城市 学院开设的专业,都努力针对 厦门城市发展的需求来设置。

"因城而生,为市则活"不 仅强调专业对口,还强调学校 的教育要使得学生走出校门, 就能走上岗位。

厦门城院认为,这就意味 着大学要为学生提供"好吃又 有营养"的课程。譬如说,学校 推动老师和企业工程师协同起 来,组建"双师型"团队,以此来 支撑专业核心课程的开发和实 施。在课程开发上,要将学校、 企业、政府等资源整合进来,实 现专业群与产业链的良性互 动,才能为学生提供"足够多、 好吃、有营养"的专业课程服

唐宁说,所谓"教学",重 点在"学",如果教了半天,学生 都没学到,那就白教了。所谓 "学习",不是把知识装到大脑 里面,而是"习"得一些可迁移 的技能,这样的学习才有成效。

这也是城市学院成立"校 企合作委员会"的目的。蒋先 立介绍,学校已和100多家企 业和单位建立了深度合作关 系。这一委员会的真正作用 是,企业可以参与到专业课程 的设置中来。蒋先立举例说, 对于某一专业,如果企业认为, 学校应该开设什么课程,才能 使得培养出来的学生满足企业 需要,他们可以提出意见,甚至

参与课程编写。 不仅是知识,还有职业素 养。唐宁举例说,厦门城院大 一的学生每周至少三天都要晨 跑,这一规定甚至写入厦门城 院的招生章程。这就是说,如 果你在高考志愿中填报了厦门 城院,那就代表你要服从这一 校规

厦门城院的晨跑,是计入 体育课成绩的。这所大学认 为,严格的校园管理,才能提升 学生的职业素养,从而最终使 学生受益。

唐宁说,通过晨跑,我们 试图向企业释放一种信息,厦 门城院的学生身体好、有毅力、 守纪律。

"因城而生,为市则活"使 得厦门城院的毕业生深受欢 迎,据统计,今年80%的毕业 生留厦,大大超过同类院校留 厦的平均比例。

厦门城市职业学院(简称"厦门城院") 虽然很低调,但几乎没有人敢轻视。这并

非因为它的地点——厦门城院位于前埔附

近,现在像这样位于岛内繁华地带的大学,

已经不多了。这所大学的价值在于,通过

设立产业需求的专业,培养产业急需 的实用型人才,它已经变得让城市越 来越离不开它了。

这所大学现在是"上管天,下管地",不 仅可以教学生修飞机,还可以教他们开地铁。



地铁模拟驾驶舱1:1仿真制造

厦门地铁1号线即将在本月31日开 通,鲜为人知的是,厦门城院的"地铁"已经 开了好长一段时间——这所高校的一幢大 楼里,藏着一个地铁综合运营培训系统,它 的模拟驾驶舱,是按照1号线地铁的驾驶 舱,以1:1的比例进行制造,里面所有的操 作按钮、开关以及信号指示灯都和它完全

值得一提的是,厦门城院是全国第一 所拥有"地铁综合运宫仿真培训系统"的局 职院校。

蔡荣辉是厦门城院城市轨道交通运营 管理专业大三学生。周三,他坐在"地铁综 合运营仿真培训系统"的全功能列车驾驶 仿真器,也就是俗称的地铁模拟驾驶舱里, 像一位熟练的司机那样,做着开车前的准 备。厦门城院新成立的轨道交通学院副院 长黄丹辉站在他身旁进行指导。

驾驶舱大约只有两三平方米那么大, 蔡荣辉起身按下墙上的一个按钮,这个操 作称为"激活列车",然后他坐回座位,开始 按操纵台上的"受电弓升"等几个按钮。所 有的这些,和真正的地铁司机在开车前所 需要进行的操作是一模一样的。

这时,对讲机里传来一声问询,"可以 动了吧?"是的,这个系统还包括模拟的调

话音刚落,地铁开动了,眼前的屏幕以 及声旁的声音,都让驾驶舱里的人感到,自 己仿佛置身于一列正在行驶的地铁里一 般。这一模拟驾驶舱实现了视觉、听觉、动 感、操纵力度感等方面的高度仿真,使人真 假难辨。

黄丹辉说,厦门地铁一号线试运行后, 这个模拟驾驶舱也将调试出地铁1号线的 路线实景,集美学村站到高崎站之间地上 跨海段的无敌海景,也将被逼真复制过来。

这时,操纵台发出警报声,显示司机超 速了。蔡荣辉说,模拟驾驶舱还会模拟多 种意外情况发生,譬如说模拟大风大雨、有 人卧轨、火灾等特殊情况,来考验驾驶者的 应对能力。

厦门地铁17名司机来自"地铁班"

城院大楼里的驾驶舱模拟的是地铁1 号线从岩内开往镇海路的路线,不过,对于 厦门城院而言,这辆"地铁"开往的是校企 合作的春天——它是这所高校校企合作的 一个成功案例。

人们总是抱怨,当今的大学教育永远 落后社会半拍。事实上,在地铁人才培养 方面,厦门城院抓住机遇,可以说是赶了个 "早集"。2013年,学校和厦门轨道交通集 团签署招收厦门第一个地铁订单班。

"赶早集"的结果是,现在厦门地铁有

17名司机来自于厦门城院今年毕业的第一 届"地铁班",还有38名"地姐、地哥"来自厦 门城院和厦门轨道交通集团共同开设的航 空服务专业(站务方向)。

厦门城院和厦门轨道交通集团联合在 学校建设"轨道交通职业技能培训中心", 添置"地铁综合运营培训系统",这套设备 价值1500万元,由厦门轨道交通集团投资 添置。这个中心也是轨道交通集团员工培 训基地的一部分,也就是说,今后要上岗的



校园里将建地铁科普教育公园

很快,地铁站台也会修进校园里—— 厦门城院的校园里还将建设地铁运营模拟 车站。校方昨日介绍,学校将以模拟车站 为主体,在校园里建设国家AAA级旅游级 别的地铁科普教育公园,讲授地铁科技和 乘车安全知识,面向市民开放。

厦门党委书记蒋先立说,党的十九大 报告强调,要"完善职业教育和培训体 系"。学校也正是通过"育人为本,跨界融 合,服务需求,追求卓越"的办学理念,在实 践中践行党的十九大精神。



学生观赏茶道表演 (厦门城院 供图)



企业家和学生一起晨跑。 (厦门城院 供图)



学校签约27位客座教授。 (本报记者 林铭鸿 摄)



学校学生与合作单位 同台表演 (本报记者 林铭鸿 摄)

— 延伸阅读

厦门城市职业学院深度

拓展校企合作,培养产业

急需的实用型人才

周三,厦门轨道交通职教联盟成立,它 由厦门城市职业学院牵头组织,联合了省内 外和轨道交通有关的单位。

成立厦门轨道交通职教联盟

目前,职教联盟有九家单位,除了厦门 城院,还包括厦门火车站、厦门南洋学院、集 美工业学校、厦门工商旅游学校、厦门信息 学校、福建广播电视大学、福建水利电力职 业技术学院、成都运达科技股份有限公司。

据介绍,联盟将"抱团"办学,针对城市 轨道所需的不同层次人才类型,进行学历教



驾驶舱内,操作与按键都与真实的地铁 控制室相同。(本报记者 林铭鸿 摄)

建行E银行在厦门城院开工

前日,建行E银行在厦门城院开工,这家 校内银行可不一般——今后,从"行长"到工作 人员,将全部由厦门城院在校大学生来担任。

这是建行在福建高校设立的首家校园 e银行。这家e银行是真的自助银行,不仅 可以办理存取款、转账、查询等传统金融业 务,还可以办理银行卡开卡、手机银行、网上 银行等新的业务。

厦门城院财经系主任陈胜利说,学生们将 负责银行的日常运作,但是,他们不会接触到 钱。他认为,这有助于学生们把课堂上所学的 知识,应用到实践中,也有助于学生在学校就 能学到今后在工作岗位所需要具备的技能,真 正让学生做到"走出校门,就能走上工作岗位"。

正是这种课堂与工作岗位打通的教学 模式,让厦门城院的学生"强技"。在今年十 二月举行的2018年度福建省职业院校技能 大赛(高职组)银行业务综合技能赛项中,城 市职业学院代表队再度蝉联团体第一名。

去年,厦门城院银行业务综合技能代 表队还闯入国赛,获得了团体二等奖,是福 建省高职院校获得的最好成绩。

共建公交检修订单班

厦门城院今年秋季刚入学的23名学 生,已经是"工作人"了。周三,厦门城市学 院和厦门公交集团有限公司宣布合作共建 2017级公交检修班,三年后,检修班的学生

经过考核,基本上能进入公交公司工作。 厦门城院机械系副主任马进中说,这就 意味着他们刚进大学校门,就已经找到工作 了。这个公交检修班是公交集团委托厦门 城院招收的订单班,主要培养新能源汽车检 修人才。他介绍说,订单班开什么课是公交 集团和学校共同商量的,前者会根据岗位需 要,建议学校开设一些课程。他举例说,原 本学校的课程表里,是没有安排"电池"章节 的,但是企业认为"电池"这门课一定要上。

厦门城院院长唐宁认为,这样的校企 合作,相当于把企业的岗位培训前置,融入 教学中,为企业节约员工培训的时间和成 本,为学生增强就业竞争力。

成立咪咕动漫创意基地

周三,厦门城院与中国移动福建有限 公司厦门分公司正式签约,联合成立咪咕动 漫数字媒体文化创意基地,联合搭建和运营 基于咪咕圈圈App的线上传播平台、数字内 容生产与运营等

咪咕文化整合了中国移动五大内容型 增值业务基地,分别是视频、阅读、音乐、游 戏以及动漫。

中国移动厦门分公司副总经理张鸣华 认为,这类校企合作平台,将推进通信行业 与教育行业的融合发展,促进我市教育行业 信息化服务水平的提升,共建移动互联网新 型文化娱乐产业生态。